

纺织工程

(国家级一流专业建设点、工程教育认证专业、省级特色专业)

专业重要性:

纺织工业是我国国民经济的传统支柱型产业和重要的民生产业，也是我国国际竞争优势明显的产业，是我国在全世界居于先进位置的五大产业之一。纺织工业“十四五”规划中，对纺织相关类产业提出了明确的需求，如智能可穿戴产业，智能柔性材料，新型化工材料以及高性能纤维材料，培养纺织工程专业的高素质人才是我国纺织工业持续发展的有效保证和基础。

专业前景:

坚持立德树人，服务国家重大战略需求，面向长三角人才需要，培养具有高度社会责任感、创新精神、创业能力，掌握先进纤维及其制品、智能纺织品、纺织物联网等领域的基础理论、实践技能的高素质应用型人才。专业毕业后从事高分子材料、复合材料等工程领域从事产品开发、工艺设计、生产管理、质量检测与控制、营销贸易、科学研究等工作的高素质应用型人才。

优势特色:

以国家级一流本科专业建设点、省级特色专业为平台，构造省内一流的轻纺专业本科层次人才培养基地。专业以先进纤维制品设计与制造及智能纺织品与纺织物联网为专业培养特色，服务于安徽地方经济及长三角区域一体化发展的人才培养需求。专业理念融合智能化、数字化，聚焦国家和行业重大需求，突破关系国计民生瓶颈技术问题；以新工程建设理念为指引，构建“技术与产业”“专业与多元”的学科交叉人才培养体系。

就业方向:

主要面向纺织工程领域及其相关行业，包括涉及航空航天、医疗卫生、交通运输、军事等领域的高性能纤维生产企业，就业率 95%以上。依托纺织服装学院“安徽省纺织行业创新服务中心”、“安徽省纺织结构国际合作研究中心”等多个省级科研平台，与 20 多家企业单位设立了教学实习基地、产学研基地，提升学生实践创新能力；近三年来学生就业率基本保持在 95%左右，考研率达 30%以上，2022 年考研率达 44.7%，在学校名列前茅。

杰出校友:

魏取福，江南大学博士生导师、教授；李刚，苏州大学博士生导师、教授；徐志武，巢湖雅戈尔色纺科技有限公司总经理；方斌，全国纺织工业劳动模范；陆正龙，全国纺织工业劳动模范；等等。

培养质量:

本专业拥有一支教学经验丰富，科研能力强的教学团队，现有教师 31 人，其中具有高级职称教师 16 人；博士 26 人，专任教师博士化率达 84%。拥有 1 名省级教学名师，1 名省级教坛新秀，1 名省级课程思政名师，4 门安徽省精品课程、2 门安徽省 MOOC 课程等，专业开展本科生拔尖人才培养项目、高素质拔尖班培养模式，目前在校本科生进教师科研团队比例达 80%以上。

非织造材料与工程

(以服务非织造领域产业需求为主要培养方向)

专业重要性:

非织造材料是我国战略性新兴产业纤维材料的重要组成部分,也是我国“十四五”规划重点发展方向。非织造材料具有多学科交叉、多领域融合的特点,覆盖化学、材料学、工程学和智能制造等行业,被誉为新型材料工业中的“明珠”。非织造材料及工程专业为非织造材料行业提供重要的人才支持,是行业发展的基础。

专业前景:

本专业围绕国家战略性新兴产业发展对高素质非织造专业人才的迫切需求,以立德树人为人才培养根本目标,培养具有多学科交叉知识背景,掌握非织造专业知识和基本技能,具备开发产业用非织造产品的科学研究能力,熟悉非织造纺织品的最新发展动态,可在高分子材料、功能性纺织品、卫生保健用纺织品等领域从事科学研究、产品开发、工程技术、教学、企事业管理及市场营销等方面的高层次专业人才。

优势特色:

非织造材料与工程专业是我国第一批获批的非织造专业。一直以服务非织造领域产业需求为主要培养方向。在“双碳”背景下的后疫情时代,以生物医用非织造产品、防护用非织造产品设计与开发为专业培养特色,构筑“专业知识交叉、理论实践融合”的课程体系;开设非织造企业冠名班,形成以校企紧密联合、无缝衔接行业为特点的人才培养模式;以研促教,培养具有创新意识的高素质专门人才。

就业方向:

本专业培养的学生能在纺织、非织造和材料相关行业从事产品设计、技术研发、质量控制、营销及国际贸易、企业管理等复合型工作,专业发展空间巨大,人才需求旺盛,就业率95%以上,就业去向有浙江金三发、华孚色纺、江苏盛虹、浙江雅戈尔、安徽海螺、安徽华茂等国内外知名企业。本专业学生近两年考研率一直保持在36%以上,2022年的考研录取率达到47.77%。考取学校以双一流高校为主,部分毕业生在东华大学、江南大学、日本信州大学等国内外高校继续深造。

杰出校友:

魏取福,江南大学博士生导师、教授;李刚,苏州大学博士生导师、教授;徐志武,巢湖雅戈尔色纺科技有限公司总经理;方斌,全国纺织工业劳动模范;陆正龙,全国纺织工业劳动模范;等等。

培养质量:

本专业拥有一支科研能力强,专业基础扎实的高水平科研教学团队,其中教授4人,副教授5人,博士化率100%。拥有1名省级教学名师,安徽省级虚拟仿真教学课程1门,安徽省级示范课2门,本专业学生参与教师科研团队和专业学科竞赛率达90%以上。

服装设计与工程 (安徽省特色专业)

专业重要性:

以服装、服饰、奢侈品为代表的现代服装时尚及其相关产业是我国发展最成熟、体系最完备、最具国际竞争力的产业之一，也是新时代“增进民生福祉，提高人民生活品质”的关键性支撑产业，是人才需求最大的产业之一。服装设计与工程专业为现代服装时尚及其相关产业提供重要的人才支持，是行业发展的基础。

专业前景:

立足国家和区域经济和文化的需要，培养具有科学、艺术、人文等综合素质，掌握扎实的服装设计与工程专业知识和实践技能，具备良好的沟通、组织和管理能力、创新意识和国际视野，能够在时尚、奢侈品、运动、康养产业等现代服装及相关产业从事产品设计与开发、品牌运营、商品企划、文化传承与传播、应用研究等工作的高层次、高素质应用型创新人才。

优势特色:

服装设计与工程专业现为安徽省特色专业，是安徽省最早建立的高等院校服装类专业之一，安徽省唯一的服装设计与工程硕士学位授予点，具有工程技术与艺术设计相互融通、服装与其它学科相互交叉的办学特色，已形成完备的“本科——研究生”人才培养体系，在安徽省同类专业中排名第一。

就业方向:

学生毕业后可从事时尚产品的设计与开发、品牌运营、商品企划、文化传承与传播、技术咨询与培训等相关工作，也可以进入高校、科研院所、事业单位等从事教育教学、科学研究等工作。

本专业已累积培养了 1669 名服装领域专业人才，所培养的毕业生具有较强的社会责任感、扎实的专业知识、良好的创新精神及工程实践能力，多数已成长为技术和管理骨干。近三年一次性平均就业率达 96%，人才质量稳步上升，赢得了良好的社会声誉。

杰出校友:

张技术，常熟理工学院硕士生导师（纺织服装学院副院长）；夏明，东华大学硕士生导师；骆顺华，山东工艺美术学院硕士生导师；聂雅渊，蔚光织造服饰品牌集成店主理人；张扬，西装品牌 Victory Kingdom 主理人；等等。

培养质量:

本专业 90%以上教师具有高级职称，60%以上具有博士学位。同时，多位骨干教师曾赴服装、时尚产业发展比较成熟的欧美国家访学，具有广阔的国际化视野。本专业荣获安徽省教学成果奖、中国纺织工业联合会教学成果奖等重要教学奖励 10 余项，出版了《电脑辅助服装设计》等本科国家级规划教材 10 余部。学生在全国大学生创新创业大赛、全国大学生外贸跟单（纺织）职业能力大赛、安徽省大学生纺织服装创意设计大赛、安徽省“互联网+”创新创业大赛等学科竞赛中获奖 100 余次。

服装与服饰设计

(安徽省一流专业建设点、安徽省综合改革试点专业)

专业重要性:

服装行业是我国传统支柱产业之一，在国民经济中处于重要地位。安徽省更是把纺织服装纳入制造强省“7+5”重点产业，予以重点扶持、重点发展，产业规模、创新能力进一步提升。而根据新形势下中国服装行业发展的新要求，服装行业要成为世界服装科技的主要驱动者、全球时尚的重要引领者、可持续发展的有力推进者。

专业前景:

服装设计是科学技术和艺术的搭配焦点，涉及到美学、心理学、材料学、工程学、市场学，色彩学等要素。主要学习服装学科的理论知识和实践知识，受到服装设计方法和成衣结构工艺方面的基本训练，具有从事服装开发、设计、生产管理和营销等方面工作的基本能力。而根据我国服装行业的发展历程可以发现，我国服装行业经历了从代工到自有品牌生产、出口，再到绿色化、品质化、品牌化的发展路径。“十四五”时期，我国服装行业将围绕规划的发展方向继续前行，未来发展潜力巨大。

优势特色:

服装与服饰专业为安徽省一流本科专业建设点、安徽省综合改革试点专业，依托“纺织科学与工程”、“设计学”两个一级学科硕士学位授权点，面向国家和区域“繁荣发展文化事业和文化产业”，实现传统艺术的创造性转化和创新性发展的新时代要求，立足安徽，面向全国，拓展国际交流，强调传统文化、现代时尚设计与新兴科技的相互融通，形成了“艺术+时尚+科技”的专业特色和优势。

就业方向:

学生毕业后可从事时尚产品设计与开发、品牌策划、流行趋势研究与传播、形象与造型顾问、传统文化研究与传承、设计教育与管理等相关工作，也可以进入文博机构、科研院所、院校、事业单位等从事教育教学、科学研究等工作。

杰出校友:

刘勇，武汉纺织大学副教授/硕士生导师；吴君绣，lasuntin 品牌创始人；朱伟东，幕西婚纱高定品牌创始人；黄晓玮，WANCHAO CP &CPAURE 主设计师。等等。

培养质量:

本专业培养的学生在中国高校纺织品设计大赛、安徽省大学生纺织服装创意设计大赛、安徽省互联网+大赛等学科专业竞赛中获奖 100 余项。所培养的毕业生具有较强的社会责任感、扎实的专业知识、良好的创新精神及综合设计能力，其中数位毕业生已成为中国服装十佳设计师、品牌创始人/主理人等，人才培养质量得到社会、企业、高校的广泛认可。

表演（服装表演方向）

专业重要性:

表演（服装表演方向）专业在传播服装设计师的创作理念、提供服饰潮流流行前沿信息等方面发挥积极的作用，和服装流行趋势产生的影响息息相关，并对整个服装行业有着引导作用，服装表演专业是通过传播服饰之美，传达流行文化，并提高国民审美价值的专业。

专业前景:

服装表演专业是我国新兴的一门高校学科，也是我国独有的一门学科。随着服装行业的迅速发展，服装的展示环节中对文化内涵的不断提高，模特行业也被赋予了新的评判标准。“模特”再也不能只是展示服装的“道具”，而应该是有学历、有文化、有修养的一批专业技能型人才，而相对的考取服装表演专业的要求也越来越高。服装表演专业主要是为国内外模特经纪公司培养模特人才，同时一些服装表演专业的毕业生也可以从事服装表演教学、服装发布会组织编导、服装设计师、模特经纪人、时尚节目主持人、时尚机构演、职员等各种相关工作。

优势特色:

本校服装表演专业课程设计专业合理，授课老师均由硕士和博士组成，两位服装表演专业的主要授课老师均为表演专业出身且博士在读，师资团队强大，我校为服装表演专业开设专业的练功房、T台教室，为学生提供丰富的实践机会和北京时装周的表演机会。

就业方向:

我校表演(服装表演方向)专业学生近5年的总就业率100%。平均考研率在10.53%，学生除考研、出国深造外，主要在服装模特、模特教育、服装市场营销、传媒行业等领域工作。

杰出校友:

胡晓光，曾加入中央电视台导演组，现创业开办模特学校；汪睿，全国连锁少儿模特培训机构一潮童星担任导师，担任各大少儿模特赛事评委。

培养质量:

学生在校期间积极参加国内各类比赛，在世界亚裔小姐大赛、中国大学生服装模特大赛、安徽省纺织服装创意设计大赛、安徽省青年模特大赛等专业竞赛中多次获奖，并取得多个一等奖，在校期间多名学生签约模特经纪公司，曾参加过LV上海发布会等多个知名品牌发布会，并为多个品牌进行平面拍摄工作。